

древнихъ и до нынѣ ваша обитель сіяетъ; какъ лучезарная сѣверная звѣзда. И тысячи народа изъ всѣхъ далекихъ краевъ Россіи ежегодно притекають сюда, чтобы такъ или иначе воспріять здѣсь частицу лучезарнаго свѣта и понести его въ свои темные уголки во всѣхъ концахъ необъятнаго отечества нашего.

Да свѣтится же свѣтъ вашъ предъ челоуѣки, да видятъ очи ваши добрыя дѣла и прославятъ Отца Нашего, Иже есть на небесѣхъ, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь.

По окончаніи литургіи, Его Преосвященство вручилъ новопоставленному Игумену Онежскаго Крестнаго монастыря Матѣю настоятельскій жезлъ, сказавъ при врученіи нѣсколько назидательныхъ словъ о важности и отвѣтственности настоятельскаго поста, который во многихъ случаяхъ управленія обителью можетъ поставить стоящаго на немъ въ необходимость искать опоры въ жезлѣ, какъ символѣ власти, данной Богомъ.

Въ тотъ же день, 25 Іюня, Преосвященный со своими спутниками и о. Архимандритомъ Варлаамомъ совершилъ поѣздку на томъ же пароходѣ „Михаилъ Архангелъ“ въ г. Кемь для совершенія тамъ богослуженія и для осмотра строящагося уже 10 лѣтъ каменнаго соборнаго храма. Возвратившись въ обитель 26 Іюня около 8 часовъ вечера, Владыка слушалъ все-нощное бдѣніе въ Благовѣщенскомъ храмѣ.

Въ Воскресенье, 27 Іюня, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Преображенскомъ Соборѣ, за которой рукоположилъ въ санъ іеродіакона монаха Соловецкаго монастыря Досіея. Въ концѣ литургіи Владыка обратился къ богомольцамъ—паломникамъ, которыми храмъ былъ переполненъ, съ слѣдующимъ (экспромтнымъ) поученіемъ:

*Приидите ко Мнѣ вси
труждающіеся и обременен-
ніи, и Азъ упокою вы.*

Такъ говорилъ Божественный Нашъ Учитель І. Христосъ народу, жаждавшему найти упокоеніе въ стремленіяхъ жизни и ненаходившему его ни въ чемъ,

внѣ жизни Божественной, не смотря на то, что многие были истинно труждающіеся.

Трудъ есть естественное явленіе жизни, которая есть движеніе къ опредѣленной Богомъ цѣли—жизни въ Богѣ и съ Богомъ.

Первые человѣки трудились съ наслажденіемъ, воздѣлывая и храня рай. Но послѣ паденія они стали трудиться уже въ тяжеломъ потѣ лица, ибо проклятая за грѣхъ человѣчій земля уже не стала такъ обильна въ плодахъ своихъ, какъ прежде. Трудъ сталъ долгомъ и наказаніемъ, котораго никакъ избѣгнуть нельзя было, ибо необходимо было снискивать себѣ пропитаніе до дня, когда человѣкъ пойдетъ въ землю, отъ нея же взять, а духъ къ Богу, Который и далъ его. И вотъ, изъ вѣка въ вѣкъ люди трудились, весьма часто не знали душѣ своей упокоенія, не смотря на множество труда, стремленій и усилій найти успокоеніе въ разнообразныхъ дѣлахъ, предпріятіяхъ и удовольствіяхъ.

Но вотъ раздалась божественная проповѣдь Спасителя, слышался небесный призывъ: прійдите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи, и Азь упокою вы... Отецъ Мой доселѣ дѣлаеть и Азь дѣлаю... Безъ Мене не можете творить ничесо же... Опять дѣланіе и трудъ провозглашены, какъ необходимость, но трудъ-не безъ утѣшенія, дѣланіе-не безъ упокоенія. Прійдите, говорилъ І. Христосъ, ко Мнѣ, научитесь отъ Мене...

Такимъ образомъ, не всякій трудъ есть естественное дѣло и не всякое дѣланіе можетъ вести къ успокоенію, но только трудъ, совершаемый во имя Господне, трудъ дѣланія дѣлъ, заповѣданныхъ Божественнымъ Учителемъ и Спасителемъ нашимъ І. Христомъ, и притомъ трудъ, совершаемый смиренно, по подобію Христа, Который не восхищеніемъ нещеза быти равенъ Богу, но Себе умалилъ, зракъ раба пріимъ, и говорилъ: возьмите иго Мое на себе и научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ, и обрящете покой душамъ вашимъ, иго бо Мое благо и бремя Мое легко есть; а не такъ, какъ говорили нѣкоторые тщетные трудолюбцы древняго міра: соорудимъ столбъ, оставимъ имя и проч. безумные глаголы.

Послѣдуя Христу, многіе трудились, принимая во имя Его разные подвиги и вседушевно испытывали блаженство труда о Богѣ, всецѣло упокоевая въ Немъ всѣ мысли и чувства и чрезъ то обрѣтая полный миръ души и преизбытокъ благодати, дѣлающій всякое иго Христово пріятнымъ и бремя Его легкимъ. Такъ трудились достославные основоположители сего монастыря: Свв. преп. Зосима, Савватій, Германъ, Митрополитъ Филиппъ и многіе другіе, ихъ же имена Ты Самъ, Господи, вѣси.

И нынѣ здѣсь и дѣломъ и словомъ возвѣщается трудъ о Господѣ, дающій многимъ покой, И нынѣ, какъ и древле, св. обитель сія немолчно взываетъ: пріидите ко мнѣ труждающіеся и обремененніи и упокою вы. И дѣйствительно, многіе находятъ здѣсь упокоеніе на многое время, иные оставаясь здѣсь навсегда чтобы трудиться о Господѣ постоянно, а большая часть идетъ въ міръ и тамъ трудится разумно и благопоспѣшно, представляя другимъ примѣръ того, какъ должно трудиться, совмѣщая потребности жизни временной и удовлетворяя стремленію къ жизни вѣчно-блаженной.

Итакъ, братіе и сестры о Господѣ, не облѣнитесь являться сюда чаще и чаще, чтобы потрудиться здѣсь для Господа или поучиться сему, ибо нелегко каждому самому выработать правильное отношеніе между трудомъ и упокоеніемъ, а еще болѣе трудно научиться уразумѣвать: какъ совершать трудъ о Господѣ. Здѣсь первое правило труда—смиреніе, выражающееся въ послушаніи руководству старшихъ. Не стѣсняйтесь же подчиненія старшимъ! Это неизбѣжно, полезно и пріятно, ибо всякая душа властямъ придерживающимъ должна повиноваться. Но первая изъ властей, установленныхъ Богомъ, есть власть отеческая, а потомъ—власть старшихъ, болѣе опытныхъ.

Въ древнемъ и новѣйшемъ суетномъ мірѣ главенство болѣе опытныхъ вело и ведетъ къ порабощенію и тяжелому стѣсненію менѣе опытныхъ, нерѣдко возстававшихъ и возстающихъ на своихъ поработителей. Но тамъ, гдѣ царятъ отеческія и братскія отношенія,

тамъ этого нѣтъ и быть не можетъ, ибо здѣсь каждый отечески и братски помогаетъ другому, какъ члену своей семьи или тѣла, сознавая, что когда въ тѣлѣ страждетъ одинъ членъ, то съ нимъ страдаютъ и всѣ. а главное помня Рекшаго: иже хочетъ быти старшій въ васъ, да будетъ всѣмъ слуга, и иже хочетъ велій быти въ васъ, да будетъ всѣмъ рабъ.

Итакъ, братіе, притекайте къ сему тихому и доброму пристанищу, чтобы научиться здѣсь преползному умѣнью совмѣщать стремленія жизни временной съ вѣчными, дѣла и труды земные съ небесными. Изнесите отсюда глубокіе уроки труда о Господѣ, завѣты подчиненія руководству старшихъ. И Господь благословитъ васъ всѣми благами Своими мірскими и премірными. И тако исполнится слово Господне: Придите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и Азъ упокою вы. Возмите иго Мое на себе и научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ, и обрящете покой душамъ вашимъ. Аминь.

Послѣ литургіи Владыка въ мантии прослѣдовалъ въ трапезную церковь на братскую трапезу, по окончаніи которой благословилъ всѣхъ монашествующихъ по одиночкѣ, давъ каждому по крестикъ на память. Затѣмъ Преосвященнымъ были осмотрѣны: гробницы и усыпальницы преподобныхъ Иринарха и Германа и святителя Филиппа, Митрополита Московскаго, больничная церковь и больница, иконная лавка и другія мѣста и зданія монастырскія. Около 2 часовъ дня состоялась поѣздка на лошадяхъ на Муксаломскій островъ, отстоящій отъ монастыря въ 10 верстахъ. Здѣсь Владыка помолился въ прекрасномъ каменномъ храмѣ, осмотрѣлъ хозяйственныя строенія и благословилъ трудниковъ, занимающихся уходомъ за рогатымъ скотомъ, принадлежащимъ монастырю.

На обратномъ пути изъ Муксалмы заѣзжали въ Филиппову пустынь, гдѣ посѣтили келью свят. Филиппа и храмъ, выстроенный въ память избавленія Соловецкаго монастыря отъ Англичанъ 7 Іюля 1853 г.